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TÀI LIỆU HỎI - ĐÁP

VỀ TÁC PHẨM “ MỘT SỐ VẤN ĐỀ LÝ LUẬN VÀ THỰC TIỄN 
VỀ CHỦ NGHĨA XÃ HỘI VÀ CON ĐƯỜNG ĐI LÊN CHỦ NGHĨA XÃ HỘI

 Ở VIỆT NAM” CỦA TỔNG BÍ THƯ NGUYỄN PHÚ TRỌNG

1. Hãy nêu tóm tắt tiểu sử tác giả của tác phẩm “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về chủ nghĩa xã hội (CNXH) và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam”?
Đáp: 
Đồng chí Nguyễn Phú Trọng, sinh ngày 14/4/1944 tại thôn Lại Đà, xã Hội Phụ, huyện Đông Ngàn, tỉnh Bắc Ninh (nay thuộc thôn Lại Đà, xã Đông Hội, huyện Đông Anh, thành phố Hà Nội) trong một gia đình bần nông và là con út trong số bốn anh chị em. Đồng chí là Giáo sư, Tiến sĩ Chính trị học chuyên ngành Xây dựng Đảng;  Uỷ viên Ban chấp hành Trung ương Đảng các khóa VII, VIII, IX, X, XI, XII, XIII; Uỷ viên Bộ Chính trị các khóa VIII, IX, X, XI, XII, XIII; Tổng Bí thư khóa XI, XII, XIII; Chủ tịch Quốc hội các khóa XI, XII; Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (từ tháng 10-2018) nhiệm kỳ 2016-2021.
2. Tác phẩm “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam” ra đời trong hoàn cảnh nào? 
Đáp: 

- Cuốn sách “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam” được Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng viết nhân dịp Kỷ niệm 131 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2021), bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 (ngày 23/5/2021). Đây cũng là dịp để Tổng Bí thư nêu rõ quan điểm, xác định rõ lập trường của Việt Nam về vấn đề CNXH ở Việt Nam; phê phán các quan điểm sai trái, bôi nhọ, xuyên tạc chế độ của các thế lực thù địch nhằm hạ thấp uy tín của Đảng, gieo rắc hoài nghi và lung lạc niềm tin của Nhân dân vào con đường đi lên CNXH của dân tộc.

- Là năm thứ hai đẩy mạnh triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, mang ý nghĩa hết sức to lớn, là cơ sở để quán triệt, tuyên truyền nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và Nhân dân về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam, tạo nên sự thống nhất tư tưởng trong toàn xã hội, “trên dưới đồng lòng, dọc ngang thông suốt”, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc để thực hiện những mục tiêu chiến lược mà Đại hội XIII của Đảng đã đề ra . 
3. Bố cục bài viết “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam”  bao gồm mấy phần? 
Đáp:  
Về bố cục, bài viết “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam”  của đồng chí Tổng Bí thư bao gồm 3 phần cơ bản sau: 
- Phần thứ nhất là việc chọn con đường đi lên CNXH và khẳng định nhận thức mới của Đảng ta về CNXH ở Việt Nam. 
- Phần thứ hai là tổng kết thực tiễn để đánh giá và khẳng định sự đúng đắn của việc chọn con đường đi lên CNXH và sự thắng lợi của việc chọn con đường ấy.
- Phần thứ ba là từ nhận thức về lý luận và tổng kết thực tiễn, đưa ra nhiệm vụ trong thời gian tới
4. Về nội dung bài viết đề cập mấy vấn đề chính? 
Đáp: 
Trong phạm vi bài viết của đồng chí Tổng Bí thư đề cập một số khía cạnh, từ góc nhìn thực tiễn của nước ta; tập trung phân tích, làm rõ 04 nhóm vấn đề: 
- Chủ nghĩa xã hội là gì? 
- Vì sao Việt Nam lựa chọn con đường xã hội chủ nghĩa?
-  Làm thế nào và bằng cách nào để từng bước xây dựng được CNXH ở Việt Nam? 
- Thực tiễn công cuộc đổi mới, đi lên CNXH ở Việt Nam trong thời gian qua có ý nghĩa gì và đặt ra vấn đề gì?
5. Ý nghĩa của tác phẩm “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam”?
Đáp: 
- Đây là một công trình tổng kết lại toàn bộ nhận thức lý luận của Đảng Cộng sản Việt Nam về CNXH và con đường đi lên CNXH phù hợp với Việt Nam, trên cơ sở vận dụng phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh về CNXH và con đường đi lên CNXH từ 1954 đến nay (giai đoạn từ năm 1954 đến 1975  cả nước tiến hành 2 nhiệm vụ chiến lược trong đó miền Bắc tiến hành xây dựng CNXH, miền Nam tiến hành cuộc cách mạng dân tộc dân chủ Nhân dân); thời kỳ cả nước xây dựng CNXH trước đổi mới  từ năm 1975 đến 1985; giai đoạn tiến hành đổi mới toàn diện 1986 đến nay). Đặc biệt là tổng kết quá trình đổi mới của Đảng ta từ năm 1986 đến nay. 

- Đây là một cống hiến lý luận của Đảng Cộng sản Việt Nam mà người lãnh đạo cao nhất của Đảng đã tổng kết. Được trình bày với văn phong khoa học, dễ hiểu, dễ nhớ; được viết ra từ một nhà chính trị, một nhà lãnh đạo dày dạn kinh nghiệm, một nhà lý luận xuất sắc, một nhân cách trong sáng, nên có tính thuyết phục cao, sức lôi cuốn lớn không chỉ với Nhân dân trong nước mà còn với đông đảo kiều bào và bạn bè quốc tế”. 
- Thống nhất về mặt nhận thức về việc lựa chọn con đường đi lên CNXH đường và khẳng định nhận thức mới của Đảng ta về CNXH.
-  Là nguồn cổ vũ, động viên toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta phấn đấu thực hiện thắng lợi các mục tiêu của Đại hội Đảng lần XIII.
6.  CNXH mà Tổng Bí thư tiếp cận trong bài viết dưới góc độ nào, tại sao? 

Đáp:   

- CNXH  trong bài viết được Tổng Bí thư tiếp cận dưới góc độ đa chiều ở 3 khía cạnh, 3 nội hàm, 3 tư cách của chủ nghĩa xã hội đó là: CNXH như một học thuyết; một phong trào và một chế độ. Cách tiếp cận CNXH như vậy rất khoa học, đa chiều và toàn diện hơn.  
- Bởi vì, nếu chỉ nhìn CNXH như một phong trào thì dễ bị dao động vì sự “đi lên hay đi xuống” của phong trào đó nhất là khi hệ thống CNXH đang trong giai đoạn thoái trào như hiện nay. Nếu chỉ nhìn CNXH như một học thuyết thì dễ thấy nó bị “xơ cứng, giáo điều, lạc hậu”, bởi nó ra đời vào giữa thế kỷ XIX, còn nếu nhìn nó như một chế độ thì e rằng thực tiễn ở Liên Xô và các nước Đông Âu làm cho người ta dễ hoài nghi. Và Chủ nghĩa xã hội mà Tổng Bí thư đề cập trong bài viết là CNXH khoa học dựa trên học thuyết Mác-Lênin trong thời đại ngày nay.
7. Giá trị lý luận bài viết “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam” của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng?
Đáp: 
Một là, làm sáng tỏ nhận thức về bản chất của CNXH mà Việt Nam đã và đang xây dựng. Từ góc độ tiếp cận theo lý luận CNXH khoa học của học thuyết Mác - Lênin trong thời đại ngày nay và tư tưởng Hồ Chí Minh. Bài viết đi sâu lý giải và làm sáng tỏ hơn bản chất, giá trị đích thực của XHCN mà chúng ta đang xây dựng. 
Đó là một chế độ xã hội mang bản chất tốt đẹp, hướng tới các giá trị tiến bộ, nhân văn, lấy con người làm trung tâm, dựa trên lợi ích chung của toàn xã hội hài hòa với lợi ích chính đáng của mỗi con người. Đó là một xã hội mà sự phát triển thực sự vì con người. Phát triển kinh tế phải đi đôi với tiến bộ và công bằng xã hội. Xã hội mà ở đó con người với con người sống nhân ái, đoàn kết, tương trợ lẫn nhau. Hệ thống chính trị phải bảo đảm quyền lực thực sự thuộc về Nhân dân, do Nhân dân và phục vụ lợi ích của Nhân dân. 
Theo đó, Đảng ta, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng dân tộc ta lựa chọn làm mục tiêu cách mạng. Mục tiêu đó đã và đang được toàn thể dân tộc ta kiên định, kiên trì theo đuổi.

Hai là, làm sáng tỏ nhận thức về mô hình, con đường, cách thức thực hiện để đi lên CNXH ở Việt Nam
Từ tổng kết thực tiễn và nghiên cứu lý luận, Đảng ta từng bước nhận thức ngày càng đúng đắn, sâu sắc hơn về CNXH và thời kỳ quá độ đi lên CNXH, đồng chí Tổng Bí thư đã chỉ ra: Việt Nam đi lên CNXH từ một nước nông nghiệp lạc hậu, bỏ qua chế độ tư bản chủ nghĩa, nhất thiết phải trải qua một thời kỳ quá độ lâu dài với nhiều bước đi thích hợp. Nói bỏ qua chế độ tư bản chủ nghĩa là bỏ qua chế độ áp bức, bất công, bóc lột tư bản chủ nghĩa; bỏ qua những thói hư tật xấu, những thiết chế, thể chế chính trị không phù hợp với chế độ xã hội chủ nghĩa, chứ không phải bỏ qua cả những thành tựu, giá trị văn minh mà nhân loại đã đạt được trong thời kỳ phát triển chủ nghĩa tư bản. 
Những nhận thức mới về thời kỳ quá độ đi lên CNXH đã khắc phục được một số quan niệm đơn giản trước đây như: đồng nhất mục tiêu cuối cùng của CNXH với nhiệm vụ của giai đoạn trước mắt; không thừa nhận sự tồn tại của các thành phần kinh tế; đồng nhất kinh tế thị trường với chủ nghĩa tư bản… 
Bài viết đã xác định rõ mô hình CNXH ở nước ta gồm 8 đặc trưng: Xã hội xã hội chủ nghĩa mà Nhân dân Việt Nam đang phấn đấu xây dựng là một xã hội dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh; do nhân dân làm chủ; có nền kinh tế phát triển cao, dựa trên lực lượng sản xuất hiện đại và quan hệ sản xuất tiến bộ phù hợp; có nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc; con người có cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc, có điều kiện phát triển toàn diện; các dân tộc trong cộng đồng Việt Nam bình đẳng, đoàn kết, tôn trọng và giúp đỡ nhau cùng phát triển; có Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân do Đảng Cộng sản lãnh đạo; có quan hệ hữu nghị và hợp tác với các nước trên thế giới.
Để xây dựng thành công mô hình CNXH mà Đảng đã xác định, bài viết chỉ ra  8 phương hướng phải thực hiện: đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước gắn với phát triển kinh tế tri thức; phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; xây dựng nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, xây dựng con người, nâng cao đời sống Nhân dân, thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội; bảo đảm vững chắc quốc phòng và an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội; thực hiện đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, đa phương hóa, đa dạng hóa, hòa bình, hữu nghị, hợp tác và phát triển, chủ động và tích cực hội nhập quốc tế; xây dựng nền dân chủ xã hội chủ nghĩa, phát huy ý chí và sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, kết hợp với sức mạnh thời đại; xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân; xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh toàn diện.
Ba là: Một số quan niệm mới về các mô hình khác như: kinh tế thị trường định hướng XHCN; nhà nước pháp quyền XHCN. 
Tổng Bí thư đã khẳng định rất rõ “Đưa ra quan niệm phát triển kinh tế thị trường định hướng XHCN là một đột phá lý luận rất cơ bản và sáng tạo của Đảng ta, là thành quả lý luận quan trọng qua 35 năm thực hiện đường lối đổi mới, xuất phát từ thực tiễn Việt Nam và tiếp thu có chọn lọc kinh nghiệm của thế giới, đó là : 
+ Kinh tế thị trường định hướng XHCN là nền kinh tế thị trường hiện đại, hội nhập quốc tế, vận hành đầy đủ, đồng bộ theo các quy luật của kinh tế thị trường, có sự quản lý của nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo; bảo đảm định hướng XHCN, nhằm mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh. 
+ Đó là một kiểu kinh tế thị trường mới trong lịch sử phát triển của kinh tế thị trường; một kiểu tổ chức kinh tế vừa tuân theo những quy luật của kinh tế thị trường vừa dựa trên cơ sở và được dẫn dắt, chi phối bởi các nguyên tắc và bản chất của CNXH, thể hiện trên cả ba mặt: sở hữu, tổ chức quản lý và phân phối. 
+ Trong nền kinh tế thị trường định hướng XHCN có nhiều hình thức sở hữu, nhiều thành phần kinh tế. Các thành phần kinh tế hoạt động theo pháp luật đều là bộ phận hợp thành quan trọng của nền kinh tế, bình đẳng trước pháp luật cùng phát triển lâu dài, hợp tác và cạnh tranh lành mạnh. Trong đó, kinh tế nhà nước giữ vai trò chủ đạo; kinh tế tập thể, kinh tế hợp tác không ngừng được củng cố và phát triển; kinh tế tư nhân là một động lực quan trọng của nền kinh tế; kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được khuyến khích phát triển phù hợp với chiến lược, quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội. Quan hệ phân phối bảo đảm công bằng và tạo động lực cho phát triển; thực hiện chế độ phân phối chủ yếu theo kết quả lao động, hiệu quả kinh tế, đồng thời theo mức đóng góp vốn cùng các nguồn lực khác và phân phối thông qua hệ thống an sinh xã hội, phúc lợi xã hội. Nhà nước quản lý nền kinh tế bằng pháp luật, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, chính sách và lực lượng vật chất để định hướng, điều tiết, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. Đây không phải là nền kinh tế thị trường tư bản chủ nghĩa và cũng chưa phải là nền kinh tế thị trường XHCN đầy đủ (vì nước ta còn đang trong thời kỳ quá độ).
+ Đặc biệt chính từ thực tiễn Việt Nam, tổng kết thực tiễn đổi mới, Đảng ta đã nhận thức sâu sắc rằng “đặc trưng cơ bản, một thuộc tính quan trọng của định hướng xã hội chủ nghĩa trong kinh tế thị trường ở Việt Nam là phải gắn kinh tế với xã hội, thống nhất chính sách kinh tế với chính sách xã hội, tăng trưởng kinh tế đi đôi với thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội ngay trong từng bước, từng chính sách và trong suốt quá trình phát triển”. Điều đó có nghĩa là: không chờ đến khi kinh tế đạt tới trình độ phát triển cao rồi mới thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, càng không "hy sinh" tiến bộ và công bằng xã hội để chạy theo tăng trưởng kinh tế đơn thuần. Trái lại, mỗi chính sách kinh tế đều phải hướng tới mục tiêu phát triển xã hội; mỗi chính sách xã hội phải nhằm tạo ra động lực thúc đẩy phát triển kinh tế; khuyến khích làm giàu hợp pháp phải đi đôi với xóa đói, giảm nghèo bền vững, chăm sóc những người có công, những người có hoàn cảnh khó khăn. Đây là một yêu cầu có tính nguyên tắc để bảo đảm sự phát triển lành mạnh, bền vững, theo định hướng XHCN.
- Đưa ra mô hình nhà nước pháp quyền XHCN, trong bài viết Tổng Bí thư chỉ ra rất rõ “Chúng ta nhận thức rằng, nhà nước pháp quyền XHCN về bản chất khác với nhà nước pháp quyền tư sản là ở chỗ: pháp quyền dưới chế độ tư bản chủ nghĩa về thực chất là công cụ bảo vệ và phục vụ cho lợi ích của giai cấp tư sản, còn pháp quyền dưới chế độ XHCN là công cụ thể hiện và thực hiện quyền làm chủ của Nhân dân, bảo đảm và bảo vệ lợi ích của đại đa số Nhân dân. Thông qua thực thi pháp luật, Nhà nước bảo đảm các điều kiện để nhân dân là chủ thể của quyền lực chính trị, thực hiện chuyên chính với mọi hành động xâm hại lợi ích của Tổ quốc và Nhân dân. ” 
8. Giá trị thực tiễn bài viết “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về CNXHvà con đường đi lên CNXH ở Việt Nam” của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng?
Đáp:  
Một, là lời hiệu triệu, cổ vũ, động viên, thông điệp chính trị đến toàn thể Nhân dân Việt Nam nhằm tạo sự thống nhất trong toàn Đảng, toàn dân và toàn quân  hướng đến mục tiêu chung là xây dựng thành công CNXH. 
Bài viết “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về CNXH và con đường đi lên CNXHở Việt Nam” được Tổng Bí thư viết nhân dịp Kỷ niệm 131 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2021), bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 (ngày 23/5/2021), là thời điểm bước sang năm thứ hai đẩy mạnh triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, mang ý nghĩa hết sức to lớn, là cơ sở để quán triệt, tuyên truyền nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và Nhân dân về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam, tạo nên sự thống nhất tư tưởng trong toàn xã hội, “trên dưới đồng lòng, dọc ngang thông suốt”, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc để thực hiện những mục tiêu chiến lược mà Đại hội XIII của Đảng đã đề ra.  
Hai, bài viết nhằm khẳng định sự kiên định mục tiêu cách mạng xã hội XHCN của Đảng và Nhân dân ta - một lựa chọn đúng đắn, sáng tạo, phù hợp.
Thực tiễn lịch sử cách mạng Việt Nam do Đảng lãnh đạo, ngay từ đầu lựa chọn mục tiêu độc lập dân tộc gắn liền với CNXH là đúng đắn, phù hợp. Lựa chọn đó không phải là sự bộc phát, chủ quan, cảm tính mà là vấn đề thực sự khách quan, khoa học. Kiên định độc lập dân tộc và CNXH của cách mạng Việt Nam là con đường phát triển hợp quy luật khách quan của lịch sử nhân loại. Con đường đó đã được Chủ tịch Hồ Chí Minh tìm tòi, tiếp thu, kế thừa, vận dụng sáng tạo lý luận Mác - Lênin về sự phát triển tất yếu của xã hội loài người qua quá trình bôn ba tìm đường cứu nước. Từ đó, Người đã khẳng định, tiến lên CNXH là bước phát triển tất yếu ở Việt Nam sau khi nước nhà đã giành được độc lập theo con đường cách mạng vô sản.

 Thực tiễn hơn 90 năm dưới sự lãnh đạo của Đảng, của Bác, dân tộc ta đã kiên định con đường CNXH và giành được những thắng lợi to lớn. Đặc biệt, qua 35 năm thực hiện đổi mới đất nước, mặc dù còn những hạn chế không tránh khỏi, nhưng chúng ta đã đạt được nhiều thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử, phát triển mạnh mẽ, toàn diện hơn so với những năm trước đổi mới. Đất nước ta chưa bao giờ có được cơ đồ, tiềm lực, vị thế và uy tín quốc tế như ngày nay. Những thành tựu đó không chỉ là kết quả phấn đấu, nỗ lực không ngừng của toàn Đảng, toàn quân và toàn dân ta, mà còn là minh chứng hùng hồn cho sự đúng đắn của con đường mà dân tộc ta đã lựa chọn.      

Ba, bài viết chỉ rõ nhiệm vụ của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng trong cách mạng XHCN ở nước ta hiện nay.
Từ nhận thức sâu sắc Đảng Cộng sản Việt Nam là nhân tố quyết định thắng lợi của công cuộc đổi mới và công cuộc xây dựng CNXH ở Việt Nam. Tổng Bí thư đã chỉ rõ nhiệm vụ then chốt, có ý nghĩa sống còn của chế độ XHCN ở Việt Nam là giữ vững vai trò, nâng cao năng lực lãnh đạo, năng lực cầm quyền của Đảng Cộng sản Việt Nam. Từ đó đi sâu phân tích, làm rõ nội dung, nhiệm vụ của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng. Trong thực tiễn công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, cần coi trọng nâng cao bản chất giai cấp công nhân của Đảng; Đảng phải luôn tôn trọng và thực hiện nghiêm các nguyên tắc trong tổ chức và hoạt động của Đảng; gắn kết chặt chẽ công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng với công tác cán bộ. Ngoài ra, trong công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng cần chú trọng các hoạt động kiểm tra, giám sát nhằm ngăn ngừa hiệu quả tệ tham nhũng, quan liêu, thoái hóa... Theo đó, yêu cầu, tổ chức Đảng ở mọi cấp phải thường xuyên tự đổi mới, tự chỉnh đốn, đấu tranh chống chủ nghĩa cơ hội, chủ nghĩa cá nhân, chống tham nhũng, quan liêu, lãng phí, thoái hóa... trong nội bộ Đảng và trong toàn bộ hệ thống chính trị.
9. Những thành tựu đạt được qua 35 năm đổi mới có ý nghĩa gì?
Đáp: 

 Trong suốt 35 năm qua với mức tăng trưởng trung bình khoảng 7% mỗi năm. Quy mô GDP không ngừng được mở rộng, năm 2020 đạt 342,7 tỉ đô la Mỹ (USD), trở thành nền kinh tế lớn thứ tư trong ASEAN. Thu nhập bình quân đầu người tăng khoảng 17 lần, lên mức 3.512 USD; Việt Nam đã ra khỏi nhóm các nước có thu nhập thấp từ năm 2008. Phát triển kinh tế đã giúp đất nước thoát khỏi tình trạng khủng hoảng kinh tế - xã hội những năm 80 và cải thiện đáng kể đời sống của nhân dân. Tỉ lệ hộ nghèo trung bình mỗi năm giảm khoảng 1,5%; giảm từ 58% năm 1993 xuống còn 5,8% năm 2016 theo chuẩn nghèo của Chính phủ và dưới 3% năm 2020 theo chuẩn nghèo đa chiều (tiêu chí cao hơn trước). Đến nay, hơn 60% số xã đạt chuẩn nông thôn mới; Việt Nam tập trung hoàn thành xóa mù chữ (hiện nay, Việt Nam có 95% người lớn biết đọc, biết viết),  phổ cập giáo dục tiểu học vào năm 2000 và phổ cập giáo dục trung học cơ sở năm 2010; trong khi chưa thực hiện được việc bảo đảm cung cấp dịch vụ y tế miễn phí cho toàn dân, Việt Nam tập trung vào việc tăng cường y tế phòng ngừa, phòng, chống dịch bệnh, hỗ trợ các đối tượng có hoàn cảnh khó khăn. Nhiều dịch bệnh phổ biến trước đây đã được khống chế thành công. Người nghèo, trẻ em dưới 6 tuổi và người cao tuổi được cấp bảo hiểm y tế miễn phí. Tỉ lệ suy dinh dưỡng ở trẻ em và tỉ lệ tử vong ở trẻ sơ sinh giảm gần 3 lần; tuổi thọ trung bình của dân cư tăng từ 62 tuổi năm 1990 lên 73,7 tuổi năm 2020. Kinh tế có bước phát triển nên chúng ta đã có điều kiện để chăm sóc tốt hơn những người có công, phụng dưỡng các Bà Mẹ Việt Nam Anh hùng, chăm lo cho phần mộ của các liệt sĩ đã hy sinh cho Tổ quốc. Đời sống văn hóa cũng được cải thiện đáng kể; sinh hoạt văn hóa phát triển phong phú, đa dạng. Hiện nay, Việt Nam có khoảng 70% dân số sử dụng internet, là một trong những nước có tốc độ phát triển công nghệ tin học cao nhất thế giới. Liên hợp quốc đã công nhận Việt Nam là một trong những nước đi đầu trong việc hiện thực hóa các mục tiêu thiên niên kỷ. Năm 2019, chỉ số phát triển con người (HDI) của Việt Nam đạt mức 0,704, thuộc nhóm nước có HDI cao của thế giới, nhất là so với các nước có cùng trình độ phát triển. 

 Những thành tựu đổi mới tại Việt Nam đã chứng minh rằng, phát triển theo định hướng xã hội chủ nghĩa không những có hiệu quả tích cực về kinh tế mà còn giải quyết được các vấn đề xã hội tốt hơn nhiều so với các nước tư bản chủ nghĩa có cùng mức phát triển kinh tế.  Tiếp tục khẳng định con đường đi lên chủ nghĩa xã hội của chúng ta là đúng đắn, phù hợp với quy luật khách quan, với thực tiễn Việt Nam và xu thế phát triển của thời đại; đường lối đổi mới của Đảng ta là đúng đắn, sáng tạo; sự lãnh đạo của Đảng là nhân tố hàng đầu quyết định mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam. 
10. Bên cạnh những thành tựu đạt được nước ta còn có những khuyết điểm hạn chế nào? 
Đáp:
Bên cạnh những thành tựu, mặt tích cực là cơ bản, chúng ta cũng còn không ít khuyết điểm, hạn chế và đang phải đối mặt với những thách thức mới trong quá trình phát triển đất nước.
- Về kinh tế, chất lượng tăng trưởng, sức cạnh tranh còn thấp, thiếu bền vững; kết cấu hạ tầng thiếu đồng bộ; hiệu quả và năng lực của nhiều doanh nghiệp, trong đó có doanh nghiệp Nhà nước còn hạn chế; môi trường bị ô nhiễm tại nhiều nơi; công tác quản lý, điều tiết thị trường còn nhiều bất cập. Trong khi đó, sự cạnh tranh đang diễn ra ngày càng quyết liệt trong quá trình toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế. 
- Về xã hội, khoảng cách giàu nghèo gia tăng; chất lượng giáo dục, chăm sóc y tế và nhiều dịch vụ công ích khác còn không ít hạn chế; văn hóa, đạo đức xã hội có mặt xuống cấp; tội phạm và các tệ nạn xã hội diễn biến phức tạp. Đặc biệt, tình trạng tham nhũng, lãng phí, suy thoái về tư tưởng chính trị và đạo đức, lối sống vẫn diễn ra trong một bộ phận cán bộ, đảng viên. Trong khi đó, các thế lực thù địch tăng cường chống phá, gây mất ổn định, thực hiện âm mưu “diễn biến hòa bình”.
11. Từ nhận thức về lý luận và tổng kết thực tiễn, bài viết của tổng Bí thư đã chỉ ra bao nhiêu nhiệm vụ trong thời gian tới? 

Đáp: 5 nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới.
Một là, về đổi mới mô hình tăng trưởng và cơ cấu lại nền kinh tế: hoàn thiện đồng bộ thể chế phát triển, trước hết là thể chế phát triển nền kinh tế thị trường định hướng XHCN; phát triển nguồn nhân lực, trước hết là nguồn nhân lực chất lượng cao; xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại cả về kinh tế và xã hội.

Hai là, về xã hội, tiếp tục đẩy mạnh công tác giảm nghèo bền vững, nâng cao chất lượng y tế, giáo dục và các dịch vụ công ích khác, nâng cao hơn nữa đời sống văn hóa cho Nhân dân. Toàn Đảng, toàn dân và toàn quân đang ra sức học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với quyết tâm ngăn chặn và đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên, trước hết là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, nhằm giữ vững bản chất cách mạng, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng.

Ba là, bảo đảm vai trò lãnh đạo của Đảng, phải phát huy mạnh mẽ vai trò sáng tạo, sự ủng hộ và tham gia tích cực của Nhân dân. Sức mạnh Nhân dân là cội nguồn sâu xa của thắng lợi, của phát triển.

Bốn là, chủ động và tích cực hội nhập quốc tế, thực hiện đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, hòa bình, hợp tác và phát triển, đa phương hóa, đa dạng hóa các quan hệ quốc tế.

Năm là, điều hết sức quan trọng là phải luôn luôn kiên định và vững vàng trên nền tảng tư tưởng lý luận của chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh; cần tiếp thu, bổ sung một cách có chọn lọc trên tinh thần phê phán và sáng tạo những thành tựu mới nhất về tư tưởng và khoa học để chủ nghĩa, học thuyết của chúng ta luôn luôn tươi mới, luôn luôn được tiếp thêm sinh lực mới, không rơi vào xơ cứng, trì trệ, lạc hậu so với cuộc sống./.
